香港特首李家超发布任内首份施政报告

李家超宣布一系列吸引国际企业返港的措施,并推出吸引外籍和中国内地技术人才到香港工作的签证和税收优惠政策。



时隔四年,港交所(00388.HK)酝酿新一轮重大的上市制度改革。

香港推出一只300亿港元(合38亿美元)的基金,配合一系列吸引国际企业返港的措施。此前,严厉的防疫措施和国安打压行动削弱了香港作为全球金融中心的地位。

10月19日,香港特首李家超(John Lee)在其上任后首份施政报告中表示,为维护香港国际金融中心地位,港交所拟修改主板上市规则,

推出针对外籍和中国内地技术人才的签证和税收优惠政策,包括一项降低长期在港的外来人士买房置业的成本的政策,吸引无盈利、无收入科技公司上市,预计明年可施行。

李家超正寻求扭转香港政府之前政策的影响,这些政策引发市民外流,导致这个750万人口的城市流失至少14万劳动力。之前,时任保安局局长的李家超的发起国安打压行动,解散了数十个公民社会团体,并把一些在2019年亲民主抗议活动后遭到起诉的人投入监狱。

"政府……会更进取吸纳外来人才,"李家超表示。他还补充:"我们要向世界宣扬香港的优势……说出香港的事实。"

然而,这份施政报告让市场感到失望,因为报告未能透露任何进一步放松香港防疫政策的迹象。这些政策禁止游客在抵港三天内进入酒吧和餐厅,而且从香港前往中国内地仍须隔离。基准的恒生指数(Hang Seng index)下跌近 2.4%。

李家超表示,香港的各个海外经贸办将负责鼓励旅居海外的港人返港。这一努力可能会被证明有争议,因为一些批评香港政府、现在居住在海外的人士曾被缺席提起公诉。

居住在香港的时间足够长、有资格成为香港永久居民的外来人士 (一

些外来人士在7年后可以达到这个要求)在香港买房置业,将可以就 其购买的首套住房申请退还额外的印花税。

香港政府还将推出为期两年的"高端人才通行证计划",允许过去一年年薪超过 250 万港元的人士——或者从全球百强大学毕业的人士——在没有先行拿到工作邀约的情况下来香港工作。

李家超表示,政府还将设立一个基金,鼓励战略性企业迁往香港。他表示,专注于生命健康科技、人工智能、数据科学、金融科技和先进制造的企业将被优先考虑。

李家超还宣布了几项旨在提振香港股市活动的措施。今年,香港股市的新股上市交易数量已放缓至寥寥几个,部分原因是中国内地的科技集团受到监管整顿。

李家超表示,港交所(HKEX)将会修改主板上市规则,便利先进技术企业的股权融资,并重振停滞的 GEM (前称创业板),以满足小企业和初创企业的需求。

香港还将对一些做市商免除香港交易印花税。

然而, 香港本地券商怀疑这些措施会对市场流动性或新股发行交易流

产生持久影响。他们指出,交易活动清淡,港交所周三报告第三季度利润下降30%。

"这些措施会奏效吗?如果奏效的话,问问自己——会持续多久呢?" 香港永裕证券(Wealthy Securities)董事总经理谢明光表示, "两年后,你可能会回到原点。"